

最高法发布医疗损害责任纠纷司法解释

医疗产品纠纷适用惩罚性赔偿

最高人民法院13日发布关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释,其中对医疗机构不能取得患者近亲属意见时的紧急救治、医疗美容损害责任纠纷法律适用、医疗损害责任纠纷举证等焦点问题作出了详细规定。

鼓励医疗机构
积极抢救生命垂危患者

司法解释规定,因抢救生命垂危的患者等紧急情况且不能取得患者意见时,下列情形可以认定为侵权责任法第五十六条规定的“不能取得患者近亲属意见”:近亲属不明的;不能及时联系到近亲属的;近亲属拒绝发表意见的;近亲属达不成一致意见的;法律、法规规定的其他情形。

最高人民法院研究室负责人说,司法解释规定对于抢救生命垂危的患者等紧急情况,不能取得患者或者其近亲属意见的,医务人员经医疗机构负责人或者授权的负责人批准立即实施相应的医疗措施,患者因此请求医疗机构承担赔偿责任的,人民法院不予支持。

同时,对于医疗机构怠于立即实施相应的医疗措施,导致患者受到损害的,解释也明确规定了医疗机构应当承担相应的赔偿责任。

他表示,这样不仅有利于指导实务操作,有利于规范医疗机构行为,也有利于保障生命垂危等紧急情况下患者得到及时救治,维护其生命、健康权益。

医疗美容纠纷
纳入医疗损害责任纠纷范围

司法解释规定,患者以在诊疗活动中受到人身或者财产损害为由请求医疗机构,医疗产品的生产者、销售者或者血液提供机构承担侵权责任的案件,适用本解释。

患者以在美容医疗机构或者开设医疗美容科室的医疗机构实施的医疗美容活动中受到人身或者财产损害为由提起的侵权纠纷案件,适用本解释。

最高人民法院研究室负责人表示,明确医疗美容损害责任纠纷的法律适用规则,对于规范医疗美容行业健康有序发展、维护广大人民群众的健康利益具有重要意义。

明确医疗损害
责任纠纷举证责任

“关于医疗损害责任纠纷中因果

关系和过错要件适用举证责任倒置的做法,虽然缓和了患者举证责任,也在一定时期内起到其应有作用,但在执行过程中也出现了一些其他后果,无助于医学发展进步,不利于从根本上维护患者看病就医权利。”最高人民法院研究室负责人说。

对此,司法解释规定,患者依据侵权责任法第五十四条规定主张医疗机构承担赔偿责任的,应当提交到该医疗机构就诊、受到损害的证据。

患者无法提交医疗机构及其医务人员有过错、诊疗行为与损害之间具有因果关系的证据,依法提出医疗损害鉴定申请的,人民法院应予准许。

医疗机构主张不承担责任的,应当就侵权责任法第六十条第一款规定情形等抗辩事由承担举证证明责任。

最高人民法院研究室负责人说,上述规定既遵循了侵权责任法确立的过错责任原则,又避免了因举证证明责任分配不当而导致双方实体权利义务显著失衡而激化医患矛盾,充分考虑到患者存在医学专业性不足、信息不对称等客观情况,对患者进行了适当的举证责任缓和。

医疗产品责任纠纷案件
适用惩罚性赔偿

根据司法解释,因医疗产品的缺陷或者输入不合格血液受到损害,患者请求医疗机构,缺陷医疗产品的生产者、销售者或者血液提供机构承担赔偿责任的,应予支持。

司法解释同时明确规定,医疗产品的生产者明知医疗产品存在缺陷仍然生产或者医疗产品的销售者明知医疗产品存在缺陷仍然销售的,造成患者死亡或者健康严重损害,患者请求生产者或者销售者赔偿损失及所受损失二倍以下的惩罚性赔偿的,人民法院应予支持。

最高人民法院研究室负责人说:“在医疗产品责任纠纷中适用惩罚性赔偿,对于规范医疗领域存在的医疗产品市场不规范、制假售假伪劣医疗产品屡禁不止等问题具有重要意义。”

据新华社电

大学生诚信卖枣带动同学就业

刚刚过去的“双12”,东北师范大学研一新疆学生买买提明卖出了半吨和田大枣,眼看微信账户上涌入的货款,买买提明如释重负。

这个几年前还因为家庭变故背上40万元债务的新疆学生,依靠电商创业,带动40多名大学生就业,还协助上百户新疆农民致富。

一个多月前,买买提明在微信上发布信息:和田大枣大丰收!欢迎大家预定。凭着多年积累下来的信用,几天就有3万多元的预付款打入账户,他用这些钱进了6吨大枣。到货后,第一时间就将大枣送到了客户家中。

为了扶助他创业,东北师范大学为其提供了免费的办公场地和参加全国“双创”大赛的机会,学院教师无偿为其提供车库存放货物。在政府的扶持下,买买提明还加入了“新丝路创客骆驼队”,与其他新疆的创业大学生互通有无,将阿克苏的苹果、库尔勒香梨、喀什的石榴、和田的大枣销往全国各地。

买买提明说不想做单纯的微商,他将公司注册为电商公司,是希望打造物联网平台,利用电商的力量将新疆的特产品销售到全国。在他看来,诚信就是他的无形资产。

据新华社电

■ 环球万象



当地时间12月12日,美国国务卿蒂勒森在华盛顿出席论坛时发表演讲。

新华社 图

美方愿无条件开始与朝鲜对话

美国国务卿雷克斯·蒂勒森12日说,美方愿意无条件开始与朝鲜对话,时间可由朝鲜方面决定,内容不限,哪怕谈天气都行。不过,他同时说,美国并没有放弃对朝动武“选项”。

蒂勒森当天在美国国务院内部年终讲话、韩国国际交流财团和美国大西洋理事会共同主办的论坛上分别谈及朝鲜半岛。

“我们愿意在朝鲜希望的任何时间谈,”蒂勒森说,“外交方面,我们说过,我们愿意无条件举行第一次会面。让我们先见个面。如果你们愿意,我们可以谈天气。可以以方桌或

圆桌形式谈,只要你们高兴就行。”

“我们能不能至少先坐下来见个面?然后就我们可能愿意一起努力的事订一份路线图。”

蒂勒森坚持认定,朝鲜必须放弃核武器计划。但他承认,以弃核为条件寻求与朝鲜对话“不现实”。

美国军备控制协会执行主任达里尔·金博尔告诉美联社记者,蒂勒森提议无条件开始对话,虽然来得晚,仍值得欢迎。为实现对话,美朝双方都应该保持克制。

就蒂勒森的表态,白宫发言人莎拉·桑德斯发表声明,说美国政府的对朝政策没有改变。

据新华社电

最后一名“飞虎队”飞行员去世

今年12月13日原本是美国最后一名“飞虎队”在世飞行员卡尔·凯斯·布朗的百岁生日。几天前,新华社记者发邮件问候,却得到噩耗:今年8月底,老人的病情突然恶化,于9月8日在加利福尼亚州科克伦市的家中去世。

布朗生前常说,为中国保疆卫士的战斗尽一份力是他的荣誉。他的女儿朱莉娅告诉记者:“我父亲提起中国人民时总是饱含深情。我为父亲做的事感到无比骄傲。”

1939年,预感到美国不久将卷入战争,布朗中断在密歇根州立大学的学业,加入海军,成为为数不多能在夜间起降于航空母舰的新兵。两年后,布朗从海军退役,在好友介绍下前往中国,成为中国空军美国航空志愿队一名飞行员。

这支志愿队由陈纳德将军招募和指挥,成员近三百人,为中国抗战提供空中掩护。1941年12月20日,美国航空志愿队首次对日作战,以9:0的显赫战绩大败进犯昆明上空的日军战机,“飞虎队”的美名开始传遍神州。

“那时,许多飞行员离开高中不过两三年。”布朗今年春天接受记者采访时回忆道。

7个月时间里,“飞虎队”参与作

战超过50次,击毁敌机约300架。

“在保卫滇缅公路时,一天晚上,一队卡车在颠簸公路上行驶的声音在山间回响,就像日军轰炸机来袭。我所在中队立即响起轰炸警报,我们纷纷起飞,还好只是虚惊一场。”年近百岁的布朗记忆力不如从前,但飞虎队的日日夜夜还是记得很清晰。

战争不会止于虚惊。1942年5月,怒江之战,队友罗伯特·利特尔驾驶的战机在布朗机翼不远处爆炸。

这些风华正茂的美国青年有的为中国抗战事业牺牲,有的回国后成为将领、工程师、编辑、企业家。随着时光流逝,他们中绝大多数人陆续辞世。

曾担任飞虎队地勤人员的弗兰克·罗森斯基现年97岁,居住在佐治亚州,是最后一位健在的“飞虎队”成员。

1942年7月“飞虎队”解散后,布朗帮助中国空军培训飞行员,还在“驼峰航线”飞行超过1000小时。战争结束后,他在美国继续中断的学业,先后在上世纪50年代和80年代取得了医学和法学博士学位。

“飞虎队”协会执行秘书长莉迪亚·罗西说:“卡尔没有随波逐流,而是做了一个选择自己人生道路的人。”

据新华社电